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Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
 

Νοέμβριος 2009 
 
 

Σύμφωνα με τη Συνθήκη της Λισσαβώνας, η θέση του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
είναι μόνιμη θέση πλήρους απασχόλησης. Κατά την άτυπη σύνοδό τους στις Βρυξέλλες, στις 19 
Νοεμβρίου, πριν από την έναρξη ισχύος της Συνθήκης της Λισσαβώνας την 1η Δεκεμβρίου, οι 
Αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων της ΕΕ συμφώνησαν για την εκλογή του κ. Herman VAN 
ROMPUY ως Προέδρου. 
 
Ποια είναι τα καθήκοντά του; 
 
Σύμφωνα με το άρθρο 16 παράγραφος 6 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, ο Πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου: 
 

• προεδρεύει και διευθύνει τις εργασίες του, 
 

• μεριμνά για την προετοιμασία και τη συνέχεια των εργασιών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
σε συνεργασία με τον πρόεδρο της Επιτροπής και βάσει των εργασιών του Συμβουλίου 
Γενικών Υποθέσεων, 

 
• καταβάλλει προσπάθειες για να διευκολύνει τη συνοχή και τη συναίνεση στο πλαίσιο του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
 

• παρουσιάζει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έκθεση μετά από κάθε σύνοδο του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου. 

 
Επίσης, ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ασκεί, υπό την ιδιότητά του αυτή και στο επίπεδό 
του, την εξωτερική εκπροσώπηση της Ένωσης σε θέματα που άπτονται της κοινής εξωτερικής 
πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας, με την επιφύλαξη των αρμοδιοτήτων του ύπατου εκπροσώπου 
της Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας. 
 
Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου δεν μπορεί να ασκεί εθνικό αξίωμα. 
 



Πώς εκλέχθηκε και για ποια διάρκεια; 
 
Σύμφωνα με τη Συνθήκη, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκλέγει τον Πρόεδρό του με ειδική πλειοψηφία 
για δυόμισι έτη, η δε θητεία του είναι άπαξ ανανεώσιμη. Η απόφαση όμως για τον διορισμό του κ. 
Herman VAN ROMPUY λήφθηκε ομόφωνα από όλα τα κράτη μέλη. Η τυπική απόφαση θα ληφθεί 
μόλις αρχίσει να ισχύει η Συνθήκη. 
 
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
 
Σύμφωνα με τη Συνθήκη της Λισσαβώνας, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καθίσταται θεσμικό όργανο. 
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο παρέχει στην Ένωση την αναγκαία για την ανάπτυξή της ώθηση και 
καθορίζει τους γενικούς της πολιτικούς προσανατολισμούς και προτεραιότητες. Δεν ασκεί 
νομοθετική λειτουργία. 
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο απαρτίζεται από τους αρχηγούς κρατών ή κυβερνήσεων των κρατών 
μελών, καθώς και από τον πρόεδρό του και τον πρόεδρο της Επιτροπής. Ο ύπατος εκπρόσωπος της 
Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας συμμετέχει στις εργασίες του. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συνέρχεται δις εξαμηνιαίως, συγκαλούμενο από τον πρόεδρό του. Όταν 
το απαιτεί η κατάσταση, ο πρόεδρος συγκαλεί έκτακτη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. 
 
Επικουρικές ρυθμίσεις 
 
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επικουρείται στις εργασίες του από την Γενική Γραμματεία του 
Συμβουλίου (δηλ. δεν δημιουργείται νέα υπηρεσία). 
 
Κατά συνέπεια, το προσωπικό της Γενικής Γραμματείας τίθεται στη διάθεση του Προέδρου, 
περιλαμβανομένης της Διεύθυνσης Γενικών Πολιτικών Υποθέσεων, της Νομικής Υπηρεσίας, των 
Γενικών Διευθύνσεων πολιτικής (Ecofin, περιβάλλον, ΔΕΥ, κλπ.), των υπηρεσιών μετάφρασης, 
του πρωτοκόλλου, του γραφείου τύπου, κλπ. Ο Πρόεδρος διαθέτει το ιδιαίτερό του γραφείο. 
 
Το γραφείο του Προέδρου ευρίσκεται, από τη στιγμή του διορισμού, στο κτίριο Justus Lipsius του 
Συμβουλίου. Μόλις ολοκληρωθεί η κατασκευή του νέου κτιρίου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
πράγμα που προβλέπεται για το 2013, ο Πρόεδρος θα εγκατασταθεί εκεί. 
 
 

______________________ 
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